审稿:曾炜 责编:刘振华

版式:肖丽娟

『黄金季』 别

阳日报记

"金九银十",不仅是一些行业销 售旺季的通用语,对大学生而言,也 是找工作的绝佳时机。9月初以来,国 内就业市场的招聘热度持续高涨。近 期,黑龙江省的一场大型招聘会备受 各界关注,超11万学子参与其中。

在当前的就业大环境下,大学 生们该怎么搭上"金九银十"的就业 快车呢?

9月、10月市场用工需求增加

8月29日,双清区开展了一场招 聘会,吸引了56家优质企业参与,提 供3680个就业岗位,覆盖电子科技、 机械制造、服装加工、酒店餐饮等多 个行业领域。除了传统的线下招聘, 岗"活动。据统计,189位求职者在现 自身条件,想清楚再出发不迟。" 场与企业初步达成就业意向。

9月2日,我市2025年大学生乡 区的卫生院:9月18日,邵东市黑田 时从"学生思维"转变为"职场思维", 铺镇举办乡村振兴乡村车间专场招 聘会,汇聚了湖南巧大娘食品有限公

等20多家优质企业,提供多个岗位。

总检:尹一冰

同时,我市高校也迎来了2025 届毕业生"双选会"。9月23日,邵阳 学院举办了2025专场招聘会,涉及 水暖阀门、智能制造、汽车零部件、 医疗保健等领域的25家优质企业, 提供超1000个岗位。

邵阳人才网信息显示,10月,我 市将迎来多场线上专题招聘会,涵 盖主播、剪辑、电商运营及人工智能

多方面因素升温"金九银十"

经了解,国内许多企业的校园 招聘分为"秋招"与"春招"两种,其 中以秋招规模大、岗位优。在9月,许 多企业纷纷进入高校召开宣讲会、 接收简历、组织笔试面试,力争在第 一时间吸纳优秀的毕业生,以构建 自身的"人才梯队"。

江苏省湖南邵阳商会联合党支 部书记、驻会执行会长李小辉直言, "金九银十"是收获的季节,也是企 业布局的重要环节,在这期间招聘 人才就是在为来年打基础。他说: "新职工在9、10月入职后,培训2到 3个月,来年就可以正式上岗。"

市人社局工作人员朱梦泽表 示,9至10月份是消费类企业的消费 旺季,此时用工需求大,而制造型企 业也会通过这段时间增员增产来满 足年底的储备需求;对求职者来说, 秋季凉爽,气候宜人,更适合找工 作、面试和办理入职手续;此时的企 业岗位相较同年其他时期多一些, 可选择性也更多。

求职者要明确自身定位

总的来说,"金九银十"不仅是招 聘旺季,更是我国一个重要的人力资 源配置节点和经济活力的"晴雨表"。

湖南科技大学会计学2025届 毕业生何慕萱仍对去年的秋招记忆 犹新。她说:"工作经验是重中之重, 一定要提前寻找相关的实习工作, 最好是有3个月的实习经验。"

邵阳学院 2023 届汉语言文学 毕业生曹金阁坦言,毕业生在"金九 银十"到来时应避免"盲目试错"。他 说:"比如像汉语言文学专业,能选 的岗位很多,但不能一直跟风投简 该招聘会还同步开展了线上"直播带 历。要深入了解所向往的职业,明晰

邵阳市智丰职业技术学校校长、 湖南省大学生创业导师邓朝晖建议, 村医生公开招聘计划公布,共招聘26 求职者,尤其是大学生应深刻认知自 人,涵盖邵东、洞口、武冈、新邵等地 我,了解自身兴趣、优势及价值观,同 积极主动寻找就职机会,注重自身成 长空间,并保持终身学习。"只有这样, 司、邵东金鑫土畜生物制品有限公司 才能在职场上从容应对。"邓朝晖说。

你问我答

怎么走出"节后综合征"?

10月9日,是"双节"后的第一个工作日。市民张女士表示,过了 一段长假,突然开始工作,很是焦虑烦躁。

张女士并非个例。那么,有什么好法子能快点走出"节后综合征" 的阴霾呢?

记者答复

"节后综合征"是人们在长假 逐步恢复规律作息,避免熬夜,睡 适症状,影响生活与工作效率。

璐表示,调整作息与饮食规律能有 议寻求医生帮助。"张璐说。 效缓解"节后综合征"。比如,可以

结束后,因生活节奏从"放松模 前也要少用电子设备。同时,减少 式"突然切换至"工作/学习模 油腻、高糖食物摄入,多吃清淡易 式",导致生理与心理平衡被打破 消化的饮食,如蔬菜、水果、粗粮 的一种亚健康状态。其症状可分 等。还要规律进餐,避免暴饮暴食, 为生理层面与心理层面,具体表 可适量饮用温水或淡茶促进肠胃 现为睡眠紊乱、消化不良、情绪低 蠕动,再加上适当运动。"'节后综 落、焦虑烦躁及注意力不集中等。 合征'的核心是'生活节奏的突 虽然"节后综合征"并不是严格意 变',因此需循序渐进地调整,不要 义上的疾病,但会引发一系列不 急于立刻恢复到假前状态。通常,3 到5天即可恢复正常状态。若'节 邵东市宋家塘某医院医生张 后综合征'症状持续超过1周,建

(邵阳日报记者 王朝帅)

杨柏村"新农人"夏勇—

绽放青春 逐梦沃野

邵阳日报记者 王朝帅

10月7日15时许,邵阳县谷洲镇杨 柏村村民夏勇头戴斗笠,手提镰刀,穿 过丛丛杂草前往一片辣椒地。秋辣椒被 晒得有些蔫。夏勇捏了几个看,眼里带 光:"再等几天,天气凉快些,又能结出 一茬了。"说完他抡起镰刀清理杂草,汗 珠子顺着脸颊直往下滚。

2022年至今,夏勇租赁了村里的闲 置地种植经济作物。通过网络,他将山 村农产品销往了国内外。

上学时候,夏勇回村帮父亲耕作爷 爷留下来的一亩水田时,时常看到大机 器在周围田地里忙活。他琢磨:"这农业, 得现代化。"2022年下半年,大学毕业多 年的他拉着妻子谢鑫一起回村做"电商 农业"。他们先租了几块闲置地试种螺线 椒,后来扩种了玉米。与传统农民不同的 是,夏勇种地时经常带着手机——苗长 势好了,他就拍短视频发网上;挂果了, 他开直播售卖。随着账号粉丝量的上涨, 在最火的一场直播里,夏勇一次性卖出 1500公斤辣椒。

2023年,他到处学技术、问专家,终于 学有所成。夏勇介绍,传统方法浇辣椒苗, 老是围着根部反复浇水,"但我先浇一次 '定根水',让根系与土壤紧密接触,它就 会自己往下扎根找水喝。就算天再旱,苗 也不容易死"。

谷洲镇湾塘村开了一家食品加工厂,专门 加工手工糍粑。他与村民们用真空袋打包 手工锤打出来的糍粑,再拿去直播间卖。 去年只卖了一个多月,便到手10万余元。 截至今年8月,他将租赁土地规模扩大到 2公顷,种上了成片的辣椒、玉米与茄子。

去年11月,夏勇又贷款与人合伙在

北京、上海、甘肃及老挝等地,带来可观 收益的同时,也带动不少村民就业。

"今年虫害多,少收了几茬辣椒,少 挣了几万元,但一想到卖的辣椒能得到 许多人认可,我就要一直坚持下去。明 年,我还准备再扩大种植规模拼一拼。"夏 勇说。杨柏村村干部夏金昭这样评价夏 勇:"他是上进的、能吃苦的致富带头人。"

一亩水田,耕了几十载,爷孙三代的 汗水都浇在了这片土地里。如今,在"新 农人"夏勇手里, 这片地里长出了一块块 "金疙瘩"。

咱们老百姓



夏勇正在地里割杂草。

邵阳日报记者 王朝帅 摄

少点功劳秀,多些实在功

近段,我市某单位在处理道路基 强调:"这儿本不归我们管。我们维修 了,是主动担当。"这顿说辞,既在"表 功",又有变相推责的嫌疑。问题还没 解决,功劳先摆上了。

例如,有的部门汇报工作,成绩写得洋 洋洒洒,问题却一笔带过,通篇都是 "高度重视""全力推进""成效显著"; 有的则热衷于搞"样板工程""示范 点",好看、好听,就是不好用、不解决 好,谁升得快"的坏风气,乃至带偏单位 赢得公众信任,社会才能更好地发展 真问题,如此等等。

为什么有的部门这么爱"演"?背

他们把精力花在易出彩、易汇报的"面 变为"你做成了什么"。同时,也要建立 建问题投诉的过程中,反复向投诉人 子工程"上,忽略了真本事、真技术的 容错机制,区分失误和违纪,让干部职 磨练。一旦遇到棘手问题了,就开始 工敢于碰矛盾、敢啃"硬骨头",而不是 "演技爆发",先秀一波"功劳"再开干, 既避开了"不作为"的风险,又掩盖了 能力不足的尴尬,同时还没给单位抹 上述行为,还有很多种表现形式。 黑。看起来一举三得,可没一"得"用在

危害不小,不仅难以彻底解决问题,长 期下来,还会在单位内部形成"谁演得 的整体工作氛围。要治这种"病",需改 进步。 变考核方式,少看汇报多看成效,重点 后动机在于有的干部职工一心想的是 关注问题解决率、群众满意度、政策落 "让领导看见",而不是"让群众满意"。 地实效,把评价标准从"你做了什么"转

一遇风险就迫使人"演戏自保"。对那些 变相推诿、敷衍的,要严肃追责,不让 "演技派"有上台露脸的机会。

路面的坑,土石就能填平;人心的 "坑",却要用实实在在的行动去填补。 应警惕的是,这类"表演式工作"的 公共服务,说到底拼的不是演技,而是 解决问题的能力。只有把"服务"二字 刻在心里,少点套路、多干实事,才能

街谈巷议

4块地毯换来五星好评

邵阳日报记者 王朝帅

10月12日9时许,邵阳碧桂园小区 "凤凰管家"蒋辉摸出手机,在小区业主 群里发了一则"活动开始"的消息。

没一会儿,许多业主将家里的风扇、 菜刀和地毯拿到了位于小区二期龙湾9 栋、10栋之间的"清洗处"。码放好业主 送来的物件,蒋辉就与同事马上开始了 清洁工作。冲洗沾满灰尘的地毯、清洗风 扇扇叶、打磨菜刀……接水声、冲水声夹 杂着刀具碰撞的"咔咔"声,好不热闹。

清洁工作还在进行时,蒋辉接到业 主汤娜的电话:"活动现在还在进行吗?" 蒋辉说:"娜姐,还在,你快来。"没多久, 汤娜火急火燎地送来了2把风扇。

等忙完手上的活,蒋辉又骑上电动 车去提醒小区里还没参加活动的业主。 这时汤娜又找过来,说家里还有地毯没 洗。蒋辉便把她带下楼的4块地毯捎到 了"清洁处"。

很多业主都把清洗好的物件拿回了家。 汤娜没来取,蒋辉便带上风扇和地毯给 她送过去。但地毯还没干,他就把它们晾 到了一楼大堂外的栏杆上。

毯子忘记收了,应该没问题吧?"蒋辉



物业工作人员正在"清洗处"拆洗业主电风扇。

让她安心,说:"现在天气比较好,晾在 星级服务。" 13时许,便民服务活动接近尾声,外面没关系的,明天我再打电话提醒 你一下。"

家门口了。"汤娜随即回复:"你们真是五 了10场。

据邵阳碧桂园物业公司客服经理 肖立春初步统计,这次便民服务活动 等到了13日中午,4块地毯已经干 一共为业主清洗了402把风扇、313块 了,汤娜却因事仍没将它们取走,蒋辉就 地毯,打磨了210把菜刀。在邵阳碧桂 将它们放到了汤娜家门口。他拍照给汤 园小区,这样的便民服务活动每月都 夜晚,汤娜打电话问蒋辉:"我的 娜,微信留言道:"娜姐,地毯已经放到你 会举行。算上这场,今年来该小区已办